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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ
ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ
НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ
ЗАВДАННЯМИ

Процес прискорення соціально-економічних змін
вимагає від дослідників пошуку адекватних чинників
сприяння суспільного розвитку. Тому проблеми ефек-
тивного використання потенціалу інновації, наукового
обгрунтування її ролі в суспільних і економічних проце-
сах набувають особливої актуальності та значущості.

Варто зазначити, що інноваційна діяльність завжди
була і залишається найважливішим елементом розвитку
соціально-економічної системи регіонів. Саме тому слід
впроваджувати інноваційну діяльність на регіональному
рівні, і починати потрібно з розуміння її сутності як важ-
ливої суспільної категорії, що дасть можливість з'ясува-
ти причини занепаду та потенціал їх розвитку, а також
місце і роль інновацій у вирішенні соціально-економіч-
них, політичних питань у регіонах.

Загалом проблема впровадження інноваційної діяль-
ності у розвиток регіонів є актуальною для теорії і прак-
тики державного управління в контексті необхідності
реалізації інноваційної моделі розвитку української еко-
номіки.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ, В ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО
РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ ПРОБЛЕМИ І НА ЯКІ
СПИРАЄТЬСЯ АВТОР

Значенню впровадження інноваційної діяльності у
розвиток регіонів присвячені дослідження провідних
вітчизняних та зарубіжних учених: О. Амосова, В. Афа-
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Водночас за наявності великої кількості ідей, думок,
пропозицій і узагальнень, що висловлені в науковій літе-
ратурі з питань регіонального управління, потребує вир-
ішення завдання застосування інновацій у державному
регулюванні соціально-економічного розвитку регіонів.

ФОРМУЛЮВАННЯ МЕТИ ТА ЦІЛЕЙ СТАТТІ
(ПОСТАНОВКА ЗАВДАНЬ)

Метою статті є обгрунтування впровадження інновац-
ійної діяльності в соціально-економічний розвиток регіонів.

На шляху до досягнення зазначеної мети виникає ряд
завдань, для вирішення яких необхідно:

— визначити зміст складових поняття інноваційної
діяльності на основі аналізу наукових праць українських
і зарубіжних учених;

— розглянути сутність механізмів державного регу-
лювання інноваційної діяльності;

— визначити роль державного регулювання, фінан-
сування і підтримки інноваційної діяльності у регіонах.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ
ОБГРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ
РЕЗУЛЬТАТІВ

На початку ХХІ століття найважливішим завданням
державної політики в Україні стає формування інститу-
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ціональних механізмів та інфраструктур інноваційної
моделі економіки на регіональному рівні.

На даний момент немає чіткого визначення у норма-
тивно-правових актах України всіх елементів ринкової
інноваційної інфраструктури, що можуть бути за призна-
ченням віднесені до групи об'єктів підтримки інновацій-
ної діяльності.

У практиці міжнародних і вітчизняних установ, що
працюють у сфері інноваційної діяльності, широко ви-
користовуються наступні поняття щодо визначення інно-
ваційної інфраструктури: "інновація", "інноваційна ін-
фраструктура", "інноваційна діяльність".

Інновація — це виробничий фактор, що впливає на
формування продуктивності суспільного виробництва й
обсягу валового національного продукту у тривалій пер-
спективі [14].

Інноваційна інфраструктура — організації (устано-
ви), які сприяють здійсненню інноваційної діяльності,
тобто комплекс організацій (установ), що мають підлег-
лий і допоміжний характер, які обслуговують інновацію
і забезпечують умови нормального протікання іннова-
ційної діяльності [14].

До об'єктів інфраструктури підтримки підприємниц-
тва відносяться: бізнес-інкубатори, технопарки, лізингові
центри, фінансово-кредитні установи, фонди підтримки
підприємництва, інвестиційні, інноваційні фонди і ком-
панії, фондові й товарні біржі, інформаційно-консуль-
тативні установи, страхові компанії [15].

Варто зазначити, що інноваційна інфраструктура
зумовлює темпи (швидкість) розвитку економіки регіонів.
Досвід розвинених країн світу підтверджує, що в умовах
глобальної конкуренції на світовому ринку неминуче
виграє той, хто має розвинену інфраструктуру створен-
ня і реалізації інновацій, хто володіє найбільш ефектив-
ним механізмом інноваційної діяльності.

Ми згодні з думкою авторів Т. Ісмаілова, Р. Гамідо-
ва, що економіка суспільства є інноваційною, якщо в
суспільстві є розвинені інноваційні інфраструктури, які
здатні оперативно і гнучко реалізовувати необхідні в да-
ний момент інновації, засновані на високих виробничих
технологіях, і розгорнути інноваційну діяльність [16].

Доцільно відмітити, що інформаційна структура має
бути універсальною, здійснювати створення будь-яких
інновацій і розвиток будь-яких виробництв на конкурен-
тоздатній основі. При цьому повинна бути налагоджена
гнучка система випереджальної підготовки і перепідго-
товки кадрів-професіоналів у сфері інноваційної діяль-
ності, які ефективно реалізовують комплексні проекти
відновлення і розвитку вітчизняних виробництв і тери-
торій.

У зв'язку з цим усі країни прагнуть до розробки і
реалізації державної інноваційної політики. Вплив дер-
жави має бути спрямований на максимальну підтримку
власного інноваційного потенціалу, провідних наукових
і конструкторських центрів, а також на забезпечення
реалізації науково-технічної політики, що відповідає
світовому рівню. Це означає, що Україна має обрати такі
напрями розробки "високих" технологій, для реалізації
яких у державі вже створено реальні передумови та на-
явний відповідний науково-технічний потенціал виходу
на передові позиції світової науки і техніки. Механізм
створення та поширення нововведень має три загальні
складові, характерні майже для всіх країн [9, с. 120]:

— систему державної підтримки фундаментальних і
пошукових досліджень;

— різні форми та джерела фінансування і непрямо-

го стимулювання досліджень;
— підтримку малого інноваційного підприємництва.
Заходи державного регулювання інноваційної діяль-

ності мають бути спрямовані на всебічне заохочення
підприємництва та приватної ініціативи.

Як свідчить досвід розвинених країн, основними на-
прямами впливу урядових органів на процеси в інно-
ваційній сфері є планування, фінансово-кредитне регу-
лювання, стимулювання, правовий порядок і організа-
ція виробничої діяльності.

Отже, ми вважаємо, що формування фінансових і
законодавчих стимулів для підтримки інноваційних тех-
нологій і підприємництва у сфері науки й науково-тех-
нічної діяльності є найважливішим напрямом державно-
го регулювання в інноваційній сфері. До стимулів дер-
жавного регулювання в науковій та науково-технічній
діяльності належать [10, с. 134]:

— кредити, податкові та амортизаційні пільги;
— коригування антимонопольного законодавства;
— зовнішньоекономічні преференції;
— інформаційно-консультативна підтримка;
— інші фінансові пільги.
До системи стимулів інноваційного процесу входять

також комплексно-правові законодавчі норми, а саме:
промислове охоронне право приватної та інтелектуаль-
ної власності; законодавче закріплення інтелектуальної
власності та правове регулювання її використання.

Ефективною формою державного втручання в інно-
ваційну та наукову діяльність є створення за участю дер-
жави вузівсько-промислових дослідницьких центрів.
Завдання полягає у стимулюванні об'єднання фінансо-
вих ресурсів і матеріально-технічної бази промисловості
з кваліфікованими кадрами вузів. Засобами такого сти-
мулювання можуть бути: фінансування початкових вит-
рат вузівсько-промислових центрів з коштів державно-
го бюджету; видача підприємствам-учасникам безкош-
товних ліцензій на використання розроблених винаходів
і відкриттів.

Згідно із Законом України "Про основи державної
політики у сфері науки і науково-технічної діяльності"
(діє з 24 березня 1992 р.) основними засобами держав-
ного впливу в цій сфері мають бути:

— національні державні та міждержавні науково-
технічні програми;

— державне замовлення в науково-технічній сфері;
— державна науково-технічна експертиза;
— бюджетне фінансування науково-технічної діяль-

ності;
— патентно-ліцензійна діяльність;
— метрологія, стандартизація та сертифікація про-

дукції в науково-технічній сфері;
— створення системи науково-технічної інформації.
Варто зазначити, що Україна має розв'язати невід-

кладні завдання у сфері розвитку інноваційної та науко-
во-технічної діяльності, реалізація яких позитивно впли-
ватиме як на досягнення економічної стабілізації, так і
на забезпечення соціально-економічного розвитку регі-
онів на новій технологічній і технічній основі.

Доцільно відмітити, що рівень і довготривалі перс-
пективи соціально-економічного розвитку регіонів
більшою мірою визначаються станом інноваційного
процесу. Він має багато проявів і зв'язків з різними фак-
торами, регулятивними особливостями, стимулами еко-
номічного і неекономічного характеру.

Отже, ми вважаємо, що на сьогоднішній день без
врахування інноваційного фактора неможливо комплек-
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сно і ефективно вирішувати проблеми соціально-еконо-
мічного розвитку регіонів.

Активне здійснення інноваційних процесів стає вир-
ішальною умовою подальшого розвитку регіонів нашої
країни. Воно дозволить забезпечити підвищення якості
ресурсозбереження, ефективність виробництва, випуск
конкурентоспроможної на внутрішньому та світовому
ринках продукції. Все це потребує великих інвестицій.
Деяка їх частина може бути забезпечена внутрішніми
джерелами фінансування. Але ж очевидно, що їх недо-
статньо для масштабного переоснащення виробництва,
тому потрібні зовнішні інвестиції.

Варто розглянути внутрішні джерела фінансування
інноваційної діяльності. Одним із пріоритетів державної
інвестиційної політики має бути сприяння розвитку
фінансового ринку та підвищення інвестиційної приваб-
ливості залучення інвестицій. У світовій практиці ними є
банківські кредити та цінні папери. Український ринок
довгострокових банківських кредитів дуже обмежений.
Основними фінансовими інструментами залучення дов-
гострокових інвестицій у найближчий час будуть цінні
папери — акції та облігації [12]. Можливості викорис-
тання цих інструментів в Україні мають свої відмінності.
За своєю економічною сутністю акції — це інструмент
розподілу власності. Однак результативність викорис-
тання цього механізму в Україні знижена внаслідок про-
цесів приватизації державних підприємств. Кошти від
продажу державних пакетів акцій використовують пере-
важно для покриття бюджетного дефіциту, пов'язаного
з необхідністю виконання соціальних програм. Тому ви-
користання акцій для фінансування інноваційної діяль-
ності пов'язане з багатьма труднощами. Отже, внесення
коректив і проведення державної політики, спрямова-
ної на підвищення привабливості цінних паперів в Ук-
раїні, вкрай необхідні для залучення інвестицій в інно-
вації.

Аналіз стану внутрішніх джерел фінансування інно-
ваційної діяльності українських підприємств показав, що,
незважаючи на наявність в них резервів, цих джерел не-
достатньо для масштабної технічної та технологічної
модернізації підприємств, навіть за умов їх майбутнього
зростання. Тому треба шукати інші джерела фінансуван-
ня. Ними можуть стати зовнішні інвестиції. Прикладом
зовнішнього фінансування можуть бути кредити міжна-
родних фінансових організацій, які надаються державі
з цільовим призначенням: для підтримки бюджету і про-
блемних галузей (Світовий банк); для формування ва-
лютних резервів і проведення структурних перетворень
(кредити МВФ); для кредитування малого та середньо-
го бізнесу (ЄБРР). Але ці організації не можна розгля-
дати як інвесторів масштабної модернізації українських
підприємств.

Дослідженням установлено, що на світовому фінан-
совому ринку спостерігається надходження інвестицій в
Україну. Вони надійшли з 118 країн світу, при цьому на
10 із них припадає майже 85% їх загального обсягу.
Основними країнами-інвесторами української економі-
ки є Німеччина — 33,6% загального обсягу інвестицій,
Кіпр — 9,5%, Австрія — 8,7%, США — 8,4%, Сполуче-
не Королівство — 7,1%, Російська Федерація — 4,9%,
Нідерланди — 4,4%, Швейцарія — 2,7% та Польща —
1,4%. Але із загального обсягу зарубіжних інвестицій
лише 1—2 % справді інноваційні [5].

Таким чином, проведений аналіз вказує на не-
обхідність вдосконалення державної інвестиційної полі-
тики, зокрема розвитку фінансового ринку, підвищення

інвестиційної привабливості залучення інвестицій з ме-
тою створення необхідних умов для активізації процесів
залучення інвестицій взагалі та інвестицій в інноваційну
діяльність.

Стає очевидним, що основним чинником, який ро-
бить нашу країну неконкурентоспроможною в сьогод-
нішньому глобальному світі, є сповільнення інноваційної
діяльності. Пояснюється це як об'єктивною тенденцією
до затухання інноваційних процесів без належної інвес-
тиційної підтримки внаслідок використання науково-тех-
нологічних надбань попередніх років, так і суб'єктивним
чинником — відмовою економічних суб'єктів від декла-
рування (справжніх чи фіктивних) інноваційних про-
дуктів, оскільки через відсутність інноваційних пільг це
декларування має сенс лише для спеціалізованих струк-
тур на зразок технопарків. Слід також наголосити на
тому, що значна частка інновацій, як і інвестицій,
здійснювалася у галузях, які мають невисоку інноваційну
спрямованість [6].

Для створення реальних умов для переходу еконо-
міки України на інноваційну модель розвитку державі
доцільно, насамперед, звернути увагу на створення ме-
ханізмів покриття інноваційних ризиків.

З цією метою на державному рівні необхідно роз-
робити такі заходи:

— створити умови для капіталізації інтелектуальної
власності;

— створити систему стимулів, яка спонукала б до
інвестування засобів у розвиток венчурних (ризикованих)
інноваційних фірм, проектів вітчизняних і зарубіжних
інвесторів, банки, а також великі підприємства;

— розробити чітку систему для надання державних
гарантій кредитуванню перспективних інноваційних про-
ектів.

Отже, на нашу думку, за умов реформування еконо-
міки України перехід на інноваційну модель розвитку оз-
начає, насамперед, пошук нових джерел фінансування
для активізації інноваційної діяльності.

Крім того, для подолання високого рівня інерційності
розвитку науково-технологічного комплексу та іннова-
ційної сфери на регіональному рівні необхідна реаліза-
ція інноваційної політики, стратегічними пріоритетами
якої повинні стати:

— формування регіональних інноваційних систем
у межах, передбачених Концепцією розвитку націо-
нальної інноваційної системи, з максимально можли-
вим охопленням усієї території регіону та реалізацією
наявного науково-технологічного потенціалу з со-
лідарним залученням ресурсів державного, місцево-
го бюджетів, приватного капіталу та заощаджень на-
селення;

— вдосконалення методологічної та методичної
бази стратегічного програмування інноваційного розвит-
ку на регіональному і субрегіональному рівні на основі
аналізу галузевих циклів інноваційного розвитку еконо-
міки регіону, визначення пріоритетів її структурно інно-
ваційної перебудови, оцінки ефективності інноваційних
програм та відновлення на цій основі економічно до-
цільних спеціальних режимів стимулювання інновацій-
ної діяльності;

— залучення наукової та інтелектуальної еліти ре-
гіонів до реалізації структурно-інноваційної моделі роз-
витку через створення, матеріальну і фінансову підтрим-
ку державою об'єднань, асоціацій, ініціатив, спрямова-
них на посилення економічних зв'язків у регіоні та між
регіонами країни на інноваційній базі.
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Досягнення означених пріоритетів передбачає ви-
рішення таких завдань:

— розробку і реалізацію стратегічних програм інно-
ваційного розвитку регіонів, відтворення інноваційної
компоненти в усіх програмно-цільових заходах розвит-
ку різних сфер господарського і суспільного життя ра-
йонів, міст і областей;

— всебічну підтримку ініціатив органів місцевого са-
моврядування щодо розробки інноваційних програм і
проектів у межах регіональних стратегій інноваційного
розвитку;

— прискорення процесу формування інфраструкту-
ри регіонального ринку інновацій із забезпеченням пре-
ференцій у межах компетенції місцевої влади, держав-
них замовлень на виконання інноваційних проектів і про-
грам на конкурентних засадах;

— розробку і затвердження нормативно розпоряд-
чої бази місцевого рівня для стимулювання інновацій-
ної діяльності економічних агентів, науковців та інно-
ваторів, формування інфраструктури регіонального
ринку інновацій. Важливим напрямом є удосконален-
ня інституційного базису реалізації інноваційної моделі
розвитку, зокрема законодавства у сфері патентної й
ліцензійної торгівлі, захисту національних інтересів у
процесі міжнародного трансферу технологій, іннова-
ційної діяльності, регулювання утилізації промислових,
спеціальних і побутових відходів, викидів у атмосферу
на основі принципу наслідування. Загальним орієнти-
ром для модифікації існуючої інституційної бази повин-
на стати імплементація Спільного доробку ЄС у цій
сфері.

Ключовим для досягнення позитивних структурних
змін у тактичному і стратегічному плані є формування
соціального капіталу інноваційної сфери та науково-тех-
нологічного комплексу, повернення довіри до держави,
до її спроможності стратегічно передбачити і ефектив-
но діяти з метою усунення диспропорцій (так званих
"провалів ринку").

ВИСНОВКИ З ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ

Отже, можемо зробити наступні висновки.
1. Рівень використання інноваційних технологій у

регіонах вкрай незадовільний, Україна має низький
рівень конкурентоспроможності наукомісткої продук-
ції.

 2. За останні роки тенденції розвитку регіонів
свідчать про необхідність державної політики фінансо-
вої підтримки інноваційної діяльності. Оптимальним ва-
ріантом розвитку інноваційної складової в соціально-
економічному розвитку регіонів будуть заходи, які спри-
яють залученню приватного бізнесу у фінансування нау-
ково-дослідних розробок і процесу впровадження інно-
ваційних технологій у виробництво.

3. Інноваційна діяльність повинна базуватися на
ефективному використанні інтелектуального та промис-
лового потенціалу регіонів, сприяти комерціалізації
знань і технологій, а відповідно і становленню іннова-
ційної інфраструктури, яка виступає основним джере-
лом впровадження високих технологій у виробничий
процес.

Впровадження інноваційної діяльності є перспектив-
ним напрямом регіонального розвитку. Для теоретично-
го узагальнення цього досвіду необхідним є проведен-
ня прикладних досліджень у регіонах, що дасть змогу
виявити загальні і специфічні риси цих процесів.
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